



70 лет Гураму Германовичу Ахаладзе

*Guram G. Akhaldze
To 70th anniversary*

Гурам Германович родился в 1952 г. в Тбилиси в семье хирурга — профессора Германа Лукича Ахаладзе, который был воспитанником основателя грузинской школы хирургии академика Г. Мухадзе. Герман Лукич был знаком с С.С. Юдиным и Ю.Ю. Джанелидзе. Будучи большим хирургом и новатором, он много лет работал в Тбилиси и в других городах Грузии; в Великую Отечественную войну в качестве фронтового хирурга Герман Лукич прошел путь от Керчи до Вены, а завершил путь военного хирурга в Манчжурии.

Воспитанный в академической среде и с детства увлекавшийся литературой, музыкой и живописью, в 1975 г. Гурам Германович с отличием окончил Тбилисский государственный медицинский институт. В течение 2 лет по распределению работал хирургом в районной больнице. Приобретая опыт в экстренной и плановой абдоминальной хирургии, в 1978 г. Гурам Германович поступил в клиническую ординатуру в РНЦХ им. Б.В. Петровского, до 1983 г. обучался в отделении хирургии печени и желчных путей. Одним из первых учителей в этом направлении хирургии для Гурама Германовича стал известный хирург и настоящий русский интеллигент профессор В.А. Смирнов. Именно он стал научным руководителем кандидатской диссертации “Причины неудовлетворительных отдаленных результатов холедохоуденоанастомоза и повторные операции при них”, которую Гурам Германович защитил в 1984 г. После защиты диссертации в том же году Гурам Германович вернулся в Тбилиси, работал ассистентом кафедры хирургии №2 Тбилисского государственного медицинского института. В те годы кафедрой руководил профессор Г.Г. Татишвили, который считал себя учеником Германа Лукича Ахаладзе и оказал на Гурама Германовича большое влияние, содействовал его обучению в Москве. Гурам Германович много оперировал и продолжал заниматься научными исследованиями. Уже на ранних этапах профессионального пути он увлекся педагогической работой, что в дальнейшем помогло ему воспитать множество благодарных учеников как в России, так и в Грузии. В 90-е годы, во время гражданской войны в Грузии, одновременно работал в должности главного хирурга госпиталя ветеранов войны.

В 1986 г. Г.Г. Ахаладзе поступил в докторантуру в отдел хирургии печени 1-го ММИ им. И.М. Сеченова к профессору Э.И. Гальперину. Это были годы интенсивной, плодотворной научно-исследовательской клинической и экспериментальной работы, которая в 1994 г.

завершилась защитой докторской диссертации “Гнойный холангит: вопросы патогенеза, клинические формы, определение тяжести течения и дифференцированное лечение”. После защиты диссертации Гурам Германович работал с профессором Э.И. Гальпериним в должности старшего, ведущего, а затем главного научного сотрудника отдела хирургии печени, а с 2007 по 2012 г. занимал должность профессора кафедры хирургии ФППОВ Сеченовского университета.

Научный интерес Гурама Германовича в течение трех десятилетий был связан с исследованиями патогенеза гнойного холангита и механической желтухи, билиарного сепсиса, портального кровотока, функционального резерва печени. Гурам Германович, как в музыке и литературе, сохраняя приверженность к классическим произведениям, не упускал из внимания современных тенденций, так и в хирургии — оставаясь классическим хирургом, чувствовал и предвосхищал тенденции развития минимально инвазивного доступа. Он одним из первых в нашей стране разработал чрескожные вмешательства при остром холецистите, холангите, абсцессах, эхинококкозе и непаразитарных кистах печени, остром и хроническом панкреатите, кистах поджелудочной железы, опухолях печени и поджелудочной железы. Гурам Германович искал и находил новые хирургические подходы к лечению больных хроническим панкреатитом, осваивал и внедрял лапароскопическую хирургию при болезнях печени и поджелудочной железы.

Последние 10 лет профессор Г.Г. Ахаладзе является главным научным сотрудником ФГБУ “Российский научный центр рентгенорадиологии” МЗ РФ, в котором возглавляет направление гепатопанкреатобилиарной хирургии. Под его руководством осуществляется разработка лапароскопических вмешательств при опухолях печени и поджелудочной железы, оригинальных методов диссекции паренхимы печени, симультанных лапароскопических вмешательств на печени и кишечнике при метастатическом колоректальном раке, абляции опухолей печени и поджелудочной железы под совместной ультразвуковой и компьютерной навигацией. Проводятся исследования функционального резерва печени с использованием сцинтиграфии и индоцианинового зеленого.

Г.Г. Ахаладзе является автором более 210 печатных работ, а также глав в 6 руководствах, 3 авторских свидетельствах. Под его руководством подготовлены 5 канди-

датских диссертаций. Многие годы он является членом редакционной коллегии журнала “Анналы хирургической гепатологии”, почетным членом Ассоциации гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ, почетным членом Белорусского панкреатического клуба. В течение нескольких лет был членом редакционного совета журнала “Hepato-Gastroenterology”. Искусство, к которому Гурам Германович тянулся с юных лет, способствовало формированию его не только как человека, способного созерцать окружающий мир, но и как творческого, креативного профессионала. Всю свою жизнь он молчали-

во размышляет о том, соответствуют ли мысли, которым подчинена жизнь человека, веяниям, которые несет в себе век.

Искренне любящие коллеги, друзья, единомышленники и ученики, а также Ассоциация гепатопанкреатобилиарных хирургов стран СНГ, редколлегия журнала “Анналы хирургической гепатологии” сердечно поздравляют Гурама Германовича – блестящего хирурга, многогранного, глубокого человека с широкой душой – и желают ему крепкого здоровья, долгой и плодотворной профессиональной активной работы на благо людей.